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Γιάννης Πρελορέντζος 

 

 

«Μπορούμε, σε τελική ανάλυση, να ζήσουμε χωρίς το δεν-

ξέρω-τι, όπως μπορούμε να ζούμε χωρίς φιλοσοφία, χωρίς 

μουσική, χωρίς χαρά και χωρίς αγάπη. Όχι όμως τόσο καλά»1 

 

Στο πεδίο της πρωτότυπης φιλοσοφικής δημιουργίας –διότι υπήρξε και εξαιρετικός 

ιστορικός της φιλοσοφίας–, παράλληλα προς τη μεταφυσική και την αισθητική (με έμφαση, εν 

προκειμένω, κυρίως στη μουσική δημιουργία), η ηθική αποτέλεσε θεμελιώδες μέλημα του 

φιλοσοφικού στοχασμού του Vladimir Jankélévitch (1903-1985). Στο σημαντικότερο πόνημά του 

περί ηθικής, την ογκώδη –τρίτομη στην τελική εκδοχή της– Πραγματεία περί των αρετών (1η 

έκδοση 1949), ο Γάλλος φιλόσοφος, εκκινεί από τις θεμελιώδεις προκείμενες της φιλοσοφικής του 

ανθρωπολογίας, τουτέστιν από την αναγνώριση και την ανάγκη αποδοχής της περατότητας του 

ανθρώπου –αναδεικνύοντας τα βασικά γνωρίσματα ή εκφάνσεις της, κυρίως το «νόμο της 

διαζευκτικής επιλογής»–, του έγχρονου χαρακτήρα του και της μικτής φύσης μας (οι άνθρωποι 

είμαστε όντα ψυχοσωματικά, μείγματα στιγμών και μεσοδιαστημάτων, και άγγελοι και κτήνη 

κ.λπ.). Ο στοχασμός του Jankélévitch για τη σχέση ανάμεσα στο λέγειν, το πράττειν και το είναι 

προϋποθέτει τις αναλύσεις του περί ελευθερίας, στην οποία ερείδεται όλη η ηθική του φιλοσοφία, 

και, συνακόλουθα, περί ευθύνης και καταλογισμού. Στο πλαίσιο αυτό εγκύπτει στο βούλεσθαι, με 

έμφαση σε λεπτότατες αναλύσεις για τη σχέση ανάμεσα στην προαίρεση/πρόθεση, τη βούληση και 

την επιθυμία. Όλη η σοβαρότητα της ηθικής έγκειται στην αγαθή προαίρεση και στη απόκρουση  

των κακών προθέσεων. 

Ο Jankélévitch υποστηρίζει ότι δεν υπάρχει ούτε μία λέξη που να μην είναι ουσιωδώς ηθική 

–και, συνακόλουθα, ότι κάθε κρίση μας είναι κατά το μάλλον ή ήττον αξιολογική κρίση– και, 

αντιτιθέμενος στις αφηρημένες κατασκευές της παραδοσιακής ηθικής, επιδιώκει διαρκώς το 

συγκεκριμένο, τάση που τον συνδέει με την εποχή του. 

Με απαράμιλλη συγγραφική δεινότητα –αληθινός βιρτουόζος της γραφής–, πραγματεύεται 

τις βασικότερες αρετές, αρχής γενομένης από το σθένος/θάρρος (courage), αρετή του αρχινίσματος 

και της στιγμής, και την πίστη (fidélité), αρετή της συνέχισης, και συνεχίζοντας με την ειλικρίνεια, 

την ταπεινοφροσύνη, τη μετριοφροσύνη κ.λπ. Όλη του η ηθική όμως κορυφώνεται και συνοψίζεται 

στην ανάγκη της αγάπης/έρωτα (amour), «πεμπτουσίας της ελευθερίας», την οποία συγκρίνει με 

άλλες μορφές υπέρβασης της φιλαυτίας, όπως η φιλία, η συμπάθεια, η ανεκτικότητα, ο σεβασμός ή 

η γενναιοφροσύνη, ασκώντας κριτική στα εγωκεντρικά κατάλοιπα παραδοσιακών θεωρήσεων του 

αλτρουισμού.  

Ό,τι σπουδαίο, σε κάθε επίπεδο –γνωσιοθεωρητικό (λ.χ. η ευφυΐα), ηθικό (λ.χ. οι τόσο 

εύθραυστες ποιότητες, όπως η αθωότητα, η μετριοφροσύνη, η τύψη, η ειρωνεία ή η χάρη) ή 

αισθητικό (λ.χ. το ύφος στη λογοτεχνία ή όσα μπορεί να εκφράσει η μουσική)–, προϋποθέτει ότι 

δεν έχουμε επίγνωσή του. Άπαξ και το συνειδητοποιήσουμε, περιπίπτουμε στην αυταρέσκεια.  

Η ηθική φιλοσοφία του Jankélévitch, στην οποία ξεχωριστή θέση αποδίδεται στο στοχασμό 

για τη συγχώρηση, το ασυγχώρητο  και το απαράγραπτο, δομείται σε διαρκή –κριτικό και γόνιμο– 

διάλογο όχι μόνο με τους μείζονες φιλοσόφους και ηθοστοχαστές (moralistes) από την αρχαιότητα 

μέχρι την εποχή του, αλλά και με τη Βίβλο, τους Πατέρες της Εκκλησίας και τη χριστιανική 

θεολογία (ορθόδοξη, ρωμαιοκαθολική και προτεσταντική), με τη μεγάλη λογοτεχνία όλων των 
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εποχών (ιδίως με το μυθιστόρημα, προπαντός τα ρωσικά και τα γαλλικά) και με τις τέχνες, 

πρωτίστως βεβαίως τη μουσική. 

Έμφαση δίνεται στο θεμελιώδη ρόλο του μυστηρίου (σε αντιδιαστολή προς τα προβλήματα)  

–διάκριση που είναι θεμελιώδης στο φιλοσοφικό έργο του Gabriel Marcel– και του παραδόξου 

στην ηθική φιλοσοφία του Jankélévitch, καθώς και στις εμβριθείς αναλύσεις για το χρόνο και τις 

συναφείς έννοιες (ιδίως τη στιγμή και το μεσοδιάστημα, αλλά και το γίγνεσθαι και τον καιρό), 

χωρίς τις οποίες είναι αδύνατον αυτή να νοηθεί επαρκώς. 
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